

雲南災區速建臨時醫院學校

當地經濟薄弱 重建急需資金



雲南地震

香港文匯報雲南魯甸災區報道 8月10日，雲南魯甸

「8·03」地震災區逐步進入安置重建階段。龍頭山鎮鎮長陳國勇接受本報記者採訪時表示：「截至10日，1000平米的活動板房醫院已建設完工2/3，預計明天(11日)能夠完工。同時，由於學校開學在即，為保證學生們正常上課，龍頭山鎮正在平整百畝地，盡快建設活動板房的臨時學校。」此外昨早雲南全省拉響防空警報，為地震遇難者默哀3分鐘，雲南省委書記秦光榮等亦到魯甸縣國土局獻花誌哀。

記者在魯甸縣城通往龍頭山鎮的路上，看到不斷有拉着水泥的車輛駛入，用於平整地面以便搭建活動板房。魯甸縣民政局黨組書記夏崇表示：「活動板房的搭建要求嚴格，需要有平整的場地並有水泥澆灌。目前先保證學校、醫院及衛生所等人口集中的公共場合，之後可考慮建設活動板房供災民集中安置。」

據了解，龍頭山鎮正加緊倒塌房屋排危工作，災區衛生院、衛生室及學校等公共機構活動板房緊缺，據初步估算，需求量大約為18萬平方米左右，正向社會各界募集活動板房捐贈，有捐贈意願可與魯甸縣民政局聯繫。

重建選址困難

「8·03」魯甸地震群眾安置具有很重的任務：此次地震破壞性極大，群眾房屋倒塌和損毀嚴重，許多房屋已不能居住，需要轉移安置的群眾達到21萬6千2百人。此外，搶通保通也不容易。目前，雖然災

區交通主幹線已經打通，但由於搶通的道路地處高山峽谷，據氣象部門預測，災區未來幾天有雷陣雨，搶通公路極易造成滑坡、路基坍塌及滾石等，隨時可能導致公路中斷。

昭通市市長張紀華在9日晚的新聞發佈會上表示：「恢復重建面臨困難。受災縣區經濟基礎十分薄弱，財政自給率低，可以投入恢復重建的資金十分有限；群眾收入低，自籌資金十分困難。同時，災區可利用土地資源稀缺，恢復重建選址困難。」

全省默哀3分鐘

昨日早上十時，雲南全省拉響防空警報，為「8·03」魯甸地震遇難者默哀3分鐘。近百名武警官兵、消防、醫護人員及公務員等聚集在魯甸縣國土局內，而雲南省委書記秦光榮、省長李紀恆亦來到這裡，向地震中遇難同胞誌哀3分鐘並獻花。「逝者安息、生者堅強」的布標表達了雲南全省人民共同的心願。



8月10日早上十時，災民及各界人士在震中龍頭山鎮為地震遇難者默哀。本報雲南傳真

少女救鄰家童遇難 無緣上大學

香港文匯報雲南報道組魯甸報道 當災民為遇難者哀悼祈禱之時，有一位叫楊吉艷的母親顯得尤為悲傷。地震發生時，她19歲的女兒田應先為救鄰居2歲的孩子不幸遇難，而孩子因她倖存下來。

據弟弟田應祥回憶，3日當天，姐姐7點多就去龍頭山鎮中學領取通知書。下午4點多，姐姐拿着雲南師範大學商學院的錄取通知書返回耐石山，還特意買回水果和零食分給弟弟吃。

不過還沒十分鐘地震就來了。「姐姐第一個反應過來，喊我們一起往門外跑。」田應祥回憶，「我們跑到門口時，姐姐看到床上還坐着鄰居家的2歲小娃，就跑回去抱小娃，但返回門口時，地搖晃得太劇烈，房樑

砸在她頭上，小娃被她摟在懷裡，小娃沒事，姐姐走了。」

得知女兒遇難時，楊吉艷和丈夫還在山西運城打工，第二天就坐火車趕回家。由於從龍頭山回老家耐石山的老路因為塌方還沒打通，楊吉艷回家的路異常艱難，好心的老鄉用電單車載他們一段，但大多時間她還是得徒步。

田應先是耐石山村唯一一名考上大學的年輕人。路過龍頭山龍泉中學門口時，「大學錄取通知書領取提示」的廣播聲越來越清晰，楊吉艷又一次癱坐在地上，淚流不止。

楊吉艷對着女兒的遺像說：「先先，整個耐石山都以你為榮，你要是在天有靈，就想辦法幫兩個弟弟盡快脫離這危險的地方。」

喪親災民放聲痛哭

香港文匯報雲南報道組魯甸報道 昨日早上10時，哀悼警報拉響時，記者在魯甸縣火車站看到，候車室所有乘客紛紛站起，低頭默哀。車站內所有來往的車輛均原地停下，司機拉響手中的按鈕鳴笛致哀。車站外商店、水果攤的小販均停下手中的工作，志願者還沒來得及放下沉重的背包，原地駐足為遇難者默哀3分鐘。由於現場悲傷的氛圍，不少人表情肅穆，眼含淚水。

位於震中的龍頭山鎮，當地災民、武警官兵、消防戰士、救災隊員、來往行人等數百人聚集起來，共同為遇難同胞默哀3分鐘。

雲南省魯甸縣城文化廣場，來自被整體掩埋的村寨甘家寨的張國珍，在默哀人群中一直強忍悲痛，莊嚴肅穆的儀式結束後，她再也無法抑制自己的哀痛，把頭鑽進女兒魏家星的懷裡，放聲痛哭起來。

魏家星緊緊摟着母親，盡可能的穩住自己，扶着母親走到廣場邊的階梯上坐下。據魏家星介紹，她的母親張國珍今年50歲，是魯甸縣龍頭山鎮甘家寨人，此次地震，張國珍的父親、四弟夫婦、3個任子和3個任女全部遇難。地震發生後，在昆明暑期打工的魏家星立即趕回魯甸，現在她們一家都住進了安置點裡的帳篷。



得知女兒田應先已下葬的消息，其母楊吉艷失聲痛哭。網上圖片

家屬：災區限期下葬 違者扣撫恤金

香港文匯報雲南報道組魯甸報道 雲南地震災區進入善後安置階段，據「8·03」魯甸地震抗震救災指揮部新聞中心消息，截至8月9日，魯甸、巧家、昭陽、會澤4縣區共找到遇難者遺體617具，已經全部安葬。4縣區政府根據相關規定對每位遇難者家屬發放2萬元的撫恤金。截至目前，撫恤金已全部如數發放到遇難者家屬手中。

然而，在巧家縣包谷嶺鄉新坪村、紅石岩，均有死者家屬反映，「上面」在確認死亡信息後，都給口頭規

定一個很短的埋葬期限。家屬稱被告知，晚一天，2萬元撫恤金要扣掉5000元，這讓家屬很反感。因為按當地習俗，入土為安也要選個好日子。

官方回應：盡快妥善處理

限期下葬的問題經報道後，立即引起了相關部門重視。在「8·03」地震巧家片區抗震救災軍地聯合指揮部每日例會第二次會議上，省委副書記仇和強調，「遇難者遺體要在尊重當地傳統習慣的基礎上，盡快引導妥善處理。」



遇難者親屬在默哀儀式現場痛哭。中新社



魯甸縣火車站內，乘客紛紛起立為遇難者默哀。本報雲南傳真

西藏三車相撞 44死11傷



9日晚，一名來自安徽銅陵的受傷遊客在西藏自治區人民醫院接受治療。新華社

香港文匯報訊 綜合報道，安徽合肥市旅遊部門透露消息，西藏自治區尼木縣境內9日下午發生嚴重交通意外，西藏飛翔旅行社一輛旅遊大巴與迎面開來的一輛越野車、一輛皮卡貨車相撞，旅遊大巴墜入懸崖。當時該旅遊大巴共有司乘人員和遊客50人，遊客分別來自安徽、上海、山東及河北等地；而越野車上有4人；皮卡車上則有1人。三車相撞共44人遇難，11人受傷，而已確認當時在旅遊大巴的乘客中，有19名是安徽遊客，而安徽籍遊客死亡人數已增至14人，5名安徽籍遊客受傷。安徽省政府已成立工作組，將前往西藏處理相關事宜。

遇難遊客的家屬已在旅行社工作人員的陪同下，乘飛機趕往成都，然後再轉機到西藏。昨日上午開始，安徽省及合肥市旅遊管理部門一直在和各旅行社聯繫，收集赴藏遊客信息。據報道19名安徽遊客分別通過合肥、蕪湖、亳州等旅行社報團。由於旅行社在收取團費時已經為遊客購買了旅遊強制責任險和人身意外險，遊客的賠償將先走保險賠付程序。

急需確認事故責任人

「這次意外已經定性為特大交通事故，如果旅行社的資質沒有問題，旅行社一般是不承擔責任的，但有義務協助相關部門調查。」合肥市旅遊質量監督投訴中心主任邢利萍對媒體表示，目前急需做的是確認事故責任人，安撫死者家屬，做好善後工作。

而昨日早上，有媒體發佈微博稱事故發生後，西藏自治區成立事故處理領導工作小組，開展現場事故調查，已對飛翔旅行社負責人及聖地汽車旅遊公司負責人及相關責任人依法進行控制。



9日，救援人員在事故現場展開救援。新華社

津首富張祥青去世 汶川震後捐款億元

香港文匯報訊(記者 達明 天津報道)天津榮程聯合鋼鐵集團10日發佈訃告稱，該集團董事長張祥青於9日突發心臟病去世，年僅45歲。張祥青是唐山大地震孤兒，早年靠賣早點做廢膠生意白手起家，後創辦了天津榮程聯合鋼鐵有限公司，20年間躋身中國民營企業500強之列；2010年，張祥青成為福布斯中國富豪榜天津首富。張祥青為人低調，熱心公益，多年來累計捐款捐物達4億多元，其中2008年汶川地震後曾捐款1.1億。

綜合媒體報道，目前榮程聯合鋼鐵集團已經就張祥青董事長後事安排好，將於今日舉行告別儀式火化，並於8月13日正式出殯。同時，榮程集團還表示不會大辦喪事，「公司已有安排，不收禮只要心意到了就行」。



張祥青生前照片。資料圖片

販腎集團偽報海鮮空運器官

香港文匯報訊 江西南昌青山湖區法院於7月對非法買賣器官案庭審，並作出一審判決，12名被告人因出賣人體器官罪分別獲有期徒刑2年至9年6個月。這宗案件揭開販腎交易鏈條：從網上招募供體，圈養供體，取腎、異地空運、移植，短短5個月，該犯罪集團圈養近40人，販賣腎臟23個，非法獲利154.8萬元人民幣。

這個橫跨江西及廣東的特大販腎集團，多數成員曾是活腎供體或受體，他們處在利益鏈底端，利益鏈頂端是腎移植醫院和醫藥商，二者勾結攫取大部分利益。

順利過機場安檢

據《新京報》報道，活腎供體是20歲到30歲出頭年輕男性，賣腎是為了「撈快錢」，賣腎所得在22000元至25000元之間。據警方調查發現，該販腎團招募和「圈養」供體近40人，先後有23名活腎供體被賣腎集團圈養在南昌紅谷灘附近的小旅館或租賃房內，一旦體檢配型成功，就被「牽」出來取腎。

這些活腎供體，大多是20歲到30歲出頭的年輕人。

摘除腎臟的手術室是從民營醫院租借的，參與手術的醫護人員從多個醫院找來。剛摘除的腎臟浸泡藥水，裝在冷藏箱中，以海鮮的名義空運至廣州，據嫌犯供稱，過機場安檢時，他告訴安檢人員，箱子裡裝的是冷凍的海鮮。每次都順利過關。



賣腎者展示左腎摘除後遺留的疤痕。網上圖片